Kod ucznia

Konkurs przedmiotowy z chemii dla ucznidéw szkot podstawowych

13.02.2025 r. — zawody |l stopnia

INSTRUKCJA DLA UCZNIA

Sprawdz, czy test zawiera 16 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ Komisji.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu Iub piéra z czarnym Ilub niebieskim
tuszem/atramentem.

Test, do ktérego przystepujesz, zawiera 6 zadan. Wsrdd nich sg zadania zamkniete i zadania
otwarte wymagajace krétkiej lub dtuzszej odpowiedzi.

W zadaniu 1. zaproponowano cztery odpowiedzi oznaczone literami a, b, ¢, d. Wybierz tylko
jedna z nich i zamaluj dtugopisem odpowiednig kratke (do kodowania odpowiedzi nie mozna
uzywaé otéwka) na karcie odpowiedzi umieszczonej na stronie 16., np. gdy wybrates
odpowiedz ,,a”:

W=
Jesli sie pomylisz, btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznacz inng odpowiedz:

@-me

Za kazda poprawng odpowiedz otrzymasz jeden punkt, a za btedng lub brak odpowiedzi —

zero punktow.

W zadaniach od 2. do 6. starannie i czytelnie zapisz petne rozwigzania w wyznaczonych
miejscach. Pamietaj, ze pominiecie argumentacji lub istotnych obliczen w rozwigzaniu
zadania otwartego moze spowodowac, ze nie bedziesz mdgt otrzymac petnej liczby punktow.
Pomytki przekreslaj (nie stosuj korektora).

Redagujac odpowiedzi, mozesz wykorzysta¢ brudnopis. Nie podlega on sprawdzeniu.

Mozesz korzysta¢é z ukfadu okresowego pierwiastkow, tabeli rozpuszczalnosci soli
i wodorotlenkéw w wodzie, wykresu rozpuszczalnosci oraz z kalkulatora prostego.

Czas rozwigzywania zadan: 90 minut.

Zyczymy Ci powodzenial

Wypetnia Komisja (po rozkodowaniu prac).

....................................................................... Uczen uzyskat: ........... /50 pkt.

Imie i nazwisko ucznia
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1. Rozwiaz test wyboru. Za kazdg prawidtowa odpowiedz otrzymasz 1 punkt.

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

1.5.

1.6.

Wskaz atom, dla ktérego suma liczby protondéw, neutrondw i elektrondéw jest réwna 116.
a. 33Ca b. 83Se c. S$INi d. 3¢Fe

Sposrod atomow wybierz te, ktdre zawierajg jednakowe liczby neutronéw.

139Ti 11 3%y 111 3§Ar IV 3¢Fe V3iMg VISSFe

a. lill b. ViVl c. lilv d. vl

Wybierz drobine, ktoérej:
e liczcba masowa wynosi tyle, ile wynosi suma liczby protondow
w atomie 8*Kr i liczby neutronéw w atomie *°Ca,
e liczba protondw jest réwna iloczynowi liczby elektrondw w atomie 3P i liczby
neutronéw w atomie *He.
a. 3%Ca b. 35Zn c. 39Ca d. 3%Fe

Rubid wystepuje w postaci mieszaniny dwdch izotopdw, jeden z nich to ¥Rb, a jego
zawartos¢ w mieszaninie wynosi 23,4%. Ustal drugi izotop, wiedzac, ze srednia masa
atomowa rubidu wynosi 85,468 u.

a. %°Rb b. 5°Rb c. %Rb d. %*Rb

Jadro promieniotwérczego izotopu Talu 21°T1 ulegto trzem kolejnym przemianom /f-.
Ustal wzér izotopu bedacego koricowym produktem przemian.
a. 2po b. *13T1 c. *pg d. %pt

Wybierz zestaw substancji, ktore nie zawierajg wigzania jonowego.

a. H,0iNa,O
b. Na,OiCaO
c. HClicaO
d. H,0iHCl
Brudnopis
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1.7.

Qa 0 T o

1.8.

a 0 T o

1.9.

1.10.

1.11.

1.12.

1.13.

W celu otrzymania 11g CO, nalezy uzy¢
3 gweglai8gtlenu.
4 gweglai7gtlenu.
4,7 g wegla i 6,3 g tlenu.
5 g weglai6 gtlenu.

Wybierz metode pozwalajaca na rozdzielenie jednorodnej mieszaniny cukru i wody.

krystalizacja
odparowanie
sgczenie
odpowiedziaib

Magnez reaguje z siarkg w stosunku masowym 3:4, tworzac
lle magnezu nalezy uzy¢ w celu otrzymania 42 g siarczku magnezu?
a. 21g b. 24g c. 16g

Najwiecej atomoéw tlenu znajduje sie w
a. 45gH,0 b. 30g0, c. 30g0;

Najwieksza taczna liczba atomdéw znajduje sie w
a. 45gH,0 b. 30g0, c. 30g0;

Najwieksza objetos¢ w warunkach normalnych zajmuje.
a. 4gH, b. 28gN, c. 45gNO

siarczek magnezu.

d 18g

d. 80gS0;
d. 80gSO;
d. 40gH,0

Weglowoddr zawiera 92,3% wegla i 7,7% wodoru (procenty masowe). Ustal jego wzér

sumaryczny.
a. C3H4 b C2H2 C. C2H4

Brudnopis

d. C3H6
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1.14.

1.15.

1.16.

1.17.

b.

1.18.

Przeprowadzono spalanie catkowite butanu:

C4H10+0,>CO,+H,0

Wskaz odpowiedz, ktéra zawiera prawidtowe wspodtczynniki stechiometryczne tego
rownania.

a. 2,12,8,10 b. 2,13,8,10 c. 1,646 d. 1,64,4

W wodzie rozpuszczono 1 mol chlorku sodu, 1 mol chlorku magnezu i 1 mol chlorku glinu.
Wskaz prawidtowy stosunek molowy kationéw do anionéw w roztworze.
a. 2:3 b. 1:3 c. 31 d 1:2

Dany jest zbiér jonéw: K*,AI3%,Cl7,S%7,Ca?t. Na podstawie ich konfiguracji
elektronowej wybierz ten, ktéry nie pasuje do pozostatych.
a. K+t b. Cl, c. A3t d. Ca?t

Uczniowie mieli za zadanie otrzymac wodorotlenek sodu oraz potwierdzi¢ jego obecnos$é
w otrzymanym roztworze. Wybierz odpowiedZ zawierajacg zestaw odczynnikéw
pozwalajgcy w petni zrealizowac zadanie.

sod, woda i oranz metylowy

sdd, woda i fenoloftaleina

chlorek sodu, roztwor wodorotlenku potasu i fenoloftaleina

tlenek sodu i woda

W reakcji spalania wegla otrzymano 120 g tlenku wegla(IV). lle wegla spalono?
a. 44¢g b. 60g c. 24¢g d 32,7¢g

Brudnopis
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1.19. Uczniowie na kole chemicznym otrzymali zadanie sporzadzenia 5% roztworu soli
kuchennej. Sposréd odpowiedzi wybierz te, ktéra zawiera btedny przepis.

47,5 gwody i 2,5 g soli

190 g wody i 10 g soli

100 g wody i 5 g soli

950 g wody i 50 g soli

o 0 T w

1.20. Sposréd  wymienionych  weglowodoréw wybierz zestaw zawierajgcy homologi
weglowodoru o wzorze CsHyg

a. GCsHg GsHypp
b. CioHayo, CoHs
€. C4Hy, CeHyg
d. C4Hg, CeHy,
Brudnopis
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2. Zawartos¢ procentowa siarki w siarczku metalu, lezgcego w drugiej grupie uktadu okresowego,
wynosi 44,44%. Na podstawie odpowiednich obliczen ustal wzér sumaryczny tego siarczku
i podaj jego nazwe. (0-3p.)

W2zZOr SUMAIyCZNY: cocceeveeeeeeeceeceeeeeveeranns

NAZWA: e

3. Do naczynia zawierajgcego 500 cm’® wody wrzucono 10 g sodu.
3.1. Napisz rdwnanie zachodzacej reakcji. (0-1p.)

3.3. Oblicz stezenie molowe otrzymanego roztworu. Dla uproszczenia zatdz, ze objetosc
roztworu jest réwna objetosci wody uzytej do sporzadzenia roztworu. (0-2 p.)
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4. Do 120 g wody o temperaturze 20°C wsypano 80 g KNOs;, nastepnie — pomimo dtugotrwatego
mieszania — zauwazono, ze na dnie pozostaje czes$¢ nierozpuszczonej soli.
4.1. Na podstawie danych dotyczacych rozpuszczalnosci wykonaj odpowiednie obliczenia i ustal
mase nierozpuszczonej soli. (0-3p.)

4.2. Oblicz mase wody, jaka nalezy dodaé, aby cata sél ulegta rozpuszczeniu i roztwdr pozostat
nasycony w temperaturze 20°C. (0-2 p.)

4.3. Oblicz stezenie procentowe koncowego roztworu. (0-2 p.)
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5. Dany jest nastepujgcy schemat reakcji:

1 2 3
s ——— s0, ———~ S0, ——  H,S0,
4 5 6
*H,0 +NaOH
X y I . NagSO,

5.1. Podaj wzory i nazwy systematyczne substancji X i Y, wiedzac, ze reakcje 4. i 5. zachodza

w takim samym stosunku molowym. (0-4 p.)
Xi e 5 NAZWAL ittt ces e e e e e sraee e
Y e B A=A S
5.2. Uzywajac zapisu czasteczkowego, napisz rownania reakcji 1-4. (0-4 p.)
L e e et e
2 et bbb et st
B e bbb st
Ao e e e e e e
5.3. Uzywajac zapisu jonowego, napisz réwnania reakcji 5-7. (0-3p.)
D e
B, ettt e sttt et st
T e e e e e
Brudnopis
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Zaprojektuj doswiadczenie, ktorego celem jest otrzymanie wodorotlenku miedzi(ll). Uzupetnij

ponizszy schemat doswiadczenia, wpisujgc wzory potrzebnych odczynnikdw wybranych sposréd
nastepujacych:

CuO NaOH () Cu  HO CuSO; (aq)

6.1. Wybierz niezbedne odczynniki i uzupetnij schemat doswiadczenia. (0-1p.)

6.2. Zapisz spodziewane obserwacje. (0-1p.)
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Brudnopis:
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UKLAD OKRESOWY PIERWIASTKOW

1 18
1H 2He
Waodér Hel
1,008 4,00
22 2 13 14 15 16 17
aLi 4Be h':ciga atomc:jwka }—— 20Ca@ ———— Symbol pierwiastka 5B 8C 7N a0 oF 1oNe
Lit Beryl ICZDa porZgdkowa Bor Wegiel Azot Tien Fluar Meon
6.94 9.01 Wapn — Nazwa 10,81 12,01 14.01 1600 | 1900 | 2018
1.0 L Elektroui . 40,08 —&— Masa atomowa, u 2.0 2'6_ 30 34 40
11Na | 12Mg karf."ge”:."osc 10 13Al 14Si 15P 165 17Cl | 18Ar
S6d Magnez w skall Faulinga : Glin Krzem | Fosfor | Siarka Chlor Argon
2289 24 31 26,88 28,00 30,97 32,06 35,45 39,95
0.9 13 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 16 19 22 26 32
18K xCa | 21Sc 22Ti 23V 2aCr | zsMn | zsFe | 27Co 28N 20CUu | s0fn | 31Ga | :2Ge | asAs 34Se ssBr aslr
Potas Waphh Skand Tytan Wanad Chrom Mangan Zelazo Kobalt Mikiel Miedz Cynk Gal German Arsen Selen Brom Krypton
39,10 40,08 44,96 4787 50,94 52,00 54,94 55,85 58,93 58,69 63,55 65,38 69,72 72,63 74,92 78,97 79,90 83,80
0,8 1,0 1,4 1,5 1,6 17 16 1,8 18 1,9 19 1.7 1,8 20 22 2.6 3,0
atRb | 3aSr agY' 40Zr | #iNb | 42Mo | 43Tc | 4sRu | 4sRh | 4Pd | 47Ag | 2sCd 4aln s08n | 51Sb | s2Te sal s4Xe
Rubid Stront Itr Cyrkon Niob Molibden | Technet Ruten Rod Pallad Srebro Kadm Ind Cyna Antymon Tellur Jod Ksenon
85.47 87 62 88,81 91,22 9291 95,85 (e781] | 10107 | 10281 | 10842 | 10787 | 11241 | 11482 | 11871 | 12176 | 12760 | 1280 | 13129
0.8 1,0 1,2 13 16 22 2.1 22 23 22 18 1.7 1,8 20 2.1 241 27
s58Cs | seBa | s7La” | 7zHf 7ala raW 7sRe | 70s 77ir 78Pt 7afu | soHg 1Tl 82Pb a3Bi s4Po ssAt ssRn
Cez Bar Lantan Hafn Tantal Walfram Ren Osm Iy Platyna Zioto & Tal Obdw Bizmut Paolon Astat Radon
132,91 13733 | 13891 | 17849 | 18095 | 183aBs | 18621 190,23 | 19222 | 19508 | 19697 | 20059 | 20438 2072 | 20898 | [208.98] | [200,99] | [222.02]
0.8 0.9 1,14 13 15 17 1,9 22 22 22 24 1.8 1,8 18 1.9 ]
a7Fr | ssRa | ssAc™ | 104Rf | 10sDb | 106Sg | 107Bh | 108Hs | 109Mt | 110Ds | 111Rg | 112Cn | 113Nh | 11aFl [ 11sMc | 11eLv | 117Ts | 1180g
Frans Rad Aktyn  |Rutherford Dubn Seaborg Bohr Has Meitmer |Darmsztadi | Roentgen | Kopemik Nihon Flerow Moskow | Liwermor| Tenes [Oganescn
223,02 | [226.03] | [227.08] | [267.12] | [268,13] | [271.13] | [272.14) | (270,13 | [276.15] | [281.16] | [280,17] | [285,18] | [284.18] | (28e.19] | [288,19] | (203,200 | (202,21] | 120421
0.7 09
58Ce | ssPr | soNd | e1Pm | 62Sm | esEu | saGd | ssTb | esDy | evHo | esEr | esTm | 7o¥b | 7ilu
| METALE J * Cer |Prazeodym| Meodym | Promet Samar Europ Gadolin Terb Dysproz Holm Erb Tul [terh Lutet
14012 | 14091 | 14424 | (14491 | 15036 | 151,96 | 15725 | 15893 | 16250 | 18493 | 16726 | 1em9z | 17305 | 17vany
| POLMETALE |
a0Th a1Pa a2l asNp | 24Pu | ssAm | 96Cm | 97Bk | 9aCf | o9Es | 100Fm | 101Md | 102No | 1oslr
| NIEMETALE ‘ sk Tor Protaktyn Uran Neptun Pluton Ameryk Kiur Berkel Kaliforn Einstein Ferm Mendelew Nobel Lorens
23204 | 23104 | 23803 | [237.05) | [244.08] | [243.08] | 247,07 | [247.07 | [251.08) | (25208 | (257100 | [258.10] | (258100 | [262,11]
GAZY
SZLACHETNE
Dla pierwiastkdw promieniotworczych, kidre nie majg stabilnych izotopow, podano mase atomows najtrwalszego izotopu.
BRAK
PRZYPORZADKOWANIA Na podstawie: CRC Handbook of Chemistry and Physics 97 Edition, CRC Press 2017

oraz hittps:fwww.nist. gov/pmilfatomic-weiohts-and-isotopic-compositions-relative-atomic-masses
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Rozpuszezalnosé soli i wodorotlenkow w wodzie w temperaturze 25 °C
cr Br NO; |CH,CO0 | S§* SOT SO, co; Si0;” Cr0} PO, OH

Na* R R R R R R R R R R R R
K* R R R R R R R R R R R R
NH;, R R R R R R R R — R R R
Cu® R R R R N N R — N N N N
Ag' N N R R N N T N N N N —
Mg R R R R R R R N N R N N
Ca? R R R R T N T N N T N T
Ba®' R R R R R N N N N N N R
Zn* R R R R N T R N N T N N
AP R R R R — — R — N N N N
Sn* R R R R N — R — N N N N
Pb* T T R R N N N N N N N N
Mn?* R R R R N N R N N N N N
Fe! R R R R N N R N N — N N
Fe* R R R R N — R — N N N N
R - substancja rozpuszczalna; T — substancja trudno rozpuszczalna (straca sie ze stgz. roztwordow); N — substancja nierozpuszezalna;

— oznacza, ze dana substancja albo rozklada sie w wodzie, albo nie zostala otrzymana

Zrodlo: W, Mizerski, Tublice chemiczne, Warszawa 2004,

Strona 14 z 16



rozpuszczalnos¢c w gramach na 100 g wody
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temperatura [*C]

Zrédto GroMar Sp. z 0.0. opracowano na podstawie Litwin M., Styka-Wlazto Sz., Szymoriska J., To jest chemia 1,
Warszawa 2013, licencja CC-BY-SA 3.0.
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Karta odpowiedzi do zadan zamknietych

Wypetnia uczen

Wypetnia komisja

1.1. a b C d
1.2. a b C d
1.3. a b o d
1.4. a b o d
1.5. a b o d
1.6. a b C d
1.7. a b C d
1.8. a b C d
1.9. a b o d
1.10. a b C d
1.11. a b C d
1.12. a b C d
1.13. a b C d
1.14. a b C d
1.15. a b C d
1.16. a b C d
1.17. a b C d
1.18. a b C d
1.19. a b C d
1.20. a b C d

Suma punktow:

Wypetnia komisja zawoddéw rejonowych.

Zadanie 2. Suma
Maksymalna liczba punktéw 3 3
Przyznana liczba punktéw

Zadanie 3. 3.1 3.2 3.3 | Suma
Maksymalna liczba punktéow 1 2 2 ‘ 5
Przyznana liczba punktow

Zadanie 4. 4.1 42.14.3 Suma
Maksymalna liczba punktow 3 2 3 7
Przyznana liczba punktow

Zadanie 5. 5.1 5.2.153

Maksymalna liczba punktow 4 4 3 11
Przyznana liczba punktow

Zadanie 6. 6.1 6.2. | 6.3 Suma
Maksymalna liczba punktow 1 1 2 4
Przyznana liczba punktow
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